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Prostorový (̌sikmý) ohyb
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Vztahy

Výpočet napět́ı od prostorového ohybu v jednotlivých bodech zájmu v pr̊ǔrezu lze provézt
pomoćı následuj́ıćıch vztahů:

σ =
My (x)

Iy
· z − Mz(x)

Iz
· y ,

kde záporné znaménko souviśı se znaménkovou konvenćı, kde kladný moment Mz vyvolává v
bodech s kladnou pǒradnićı y záporná normálová napět́ı.
S využit́ım pr̊ǔrezového modulu lze vztah napsat jako

σ = ±|My (x)|
Wy

± |Mz(x)|
Wz

,

kde znaménko je určeno dle kladné/záporné pǒradnice bodu zájmu, ve kterém je napět́ı
poč́ıtáno.
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Př́ıklad 1.
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Př́ıklad 1.

Zadáńı

Nakreslete pr̊uběh napět́ı po pr̊ǔrezu v nejv́ıce namáhaném ḿıstě konstrukce a nakreslete
neutrálńı osu.
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Řešeńı

Iy ,t =
1

12
· 120 · 1803 = 58, 32 · 106mm4

Iz,t =
1

12
· 180 · 1203 = 25, 92 · 106mm4

Wy =
1

6
· 120 · 1802 = 0, 64 · 106mm3

Wz =
1

6
· 180 · 1202 = 0, 43 · 106mm3

V kterém bodě bude maximálńı napět́ı? Bod a,
nebo bod b?

7 / 15



Bod s maximálńım napět́ım

Ve kterém bodě bude maximálńı napět́ı? Bod a, nebo bod b?

σmax ,a =
|My ,a|
Wy

+
|Mz,a|
Wz

→

σmax ,a =
11 · 106

0, 64 · 106
+

1 · 106

0, 43 · 106
= 19, 29MPa

σmax ,b =
|My ,b|
Wy

+
|Mz,b|
Wz

→

σmax ,b =
6, 6 · 106

0, 64 · 106
+

4, 2 · 106

0, 43 · 106
= 19, 29MPa

Maximálńı napět́ı na kontrukci je dosaženo v bodě b.
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Napět́ı v řezu b

σ1 =
My,b

Iy
· z1 −

Mz,b

Iz
· y1 = 0, 463MPa

σ2 = −19, 907MPa

σ3 = −0, 463MPa

σ4 = 19, 907MPa
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Př́ıklad 2.
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Zadáńı P2

P2

Posud’te sťrešńı vaznici na obrázku. Předpokládejte, že zat́ıžeńı nevyvolá krouceńı nosńıku
(procháźı sťredem smyku C ).
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Natočeńı UPE profilu

Nežli p̌repoč́ıtávat pr̊ǔrezové charakteristiky k natočeným osám nosńıku je jednodužš́ı
p̌retransformovat působ́ıćı zat́ıžeńı, aby korespondovalo s lokálńımi osami pr̊ǔrezu.

qy = sinα · q = sin 11 · 15 = 2, 86kN/m

qz = cosα · q = cos 11 · 15 = 14, 72kN/m
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Vniťrńı śıly

Mz = 1
8qy l

2 = 1
8 · 2, 86 · 32 = 3, 22kNm

My = 1
8qz l

2 = 1
8 · 14, 72 · 32 = 16, 56kNm
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Pr̊ǔrezové charakteristiky

Ocelový profil UPE 200:

fy = 210MPa

Wy = 191 · 103mm3

Wz,1 = 26, 9 · 103mm3

Wz,2 = 73, 3 · 103mm3

Pro body 2 a 3 na pr̊ǔrezu je nutné použ́ıt modul pr̊ǔrezu Wz,2 - d́ıky nesymetrické poloze
těžǐstě je jedna výška h pro výpočet Wz věťśı, než druhá. Pro pr̊ǔrezy 1 a 4 použijeme Wz,1.
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Výpočet napět́ı v bodech zájmu

σ1 = −16, 56 · 106

191 · 103
− 3, 22 · 106

26, 9 · 103
= −206, 4MPa

σ2 = −16, 56 · 106

191 · 103
+

3, 22 · 106

73, 3 · 103
= −42, 7MPa

σ3 =
16, 56 · 106

191 · 103
+

3, 22 · 106

73, 3 · 103
= 131, 08MPa

σ4 =
16, 56 · 106

191 · 103
− 3, 22 · 106

26, 9 · 103
= −33MPa

Posudek:
206, 4 < 210MPa

pr̊ǔrez vyhov́ı!
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